
З но ва га го да на тэ ры то рыі Мін ска і Мін-
скай воб лас ці бу дзе дзей ні чаць не ад на, 
а ча ты ры пра ва слаў ныя епар хіі. Акра мя 
Мін скай, якая су па дае ця пер толь кі з 
тэ ры то ры яй ста лі цы і Мінск ага ра ё на, 
у цэнт раль ным рэ гі ё не Бе ла ру сі ство-
ра ны яшчэ тры но выя епар хіі Бе ла рус-
кай пра ва слаў най царк вы: Ба ры саў ская, 
яе ўзна чаль вае бы лы ві ка рый Мін скай 
епар хіі епіс кап Ба ры саў скі і Мар' і на-
гор скі Вень я мін (Ту пе ка), Ма ла дзе чан-
ская, ар хі рэ ем якой пры зна ча ны епіс-
кап Ма ла дзе чан скі і Стаўб цоў скі Па вел 
(Ці ма фе ен каў) і Слуц кая, дзе ар хі рэ ем 
вы бра ны і на зва ны епіс ка пам Слуц кім 
і Са лі гор скім ар хі манд рыт Ан то ній (Да-
ро нін). Хі ра то нія апош ня га пры зна ча на 
на 28 снеж ня ў Маск ве.

Ар хі рэй Мін скай епар хіі мае ця пер ты тул 
Міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га, Па тры-
яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі. Ён жа ўзна-
чаль вае ўсю Мін скую міт ра по лію, у якую 
ўва хо дзяць ча ты ры но ва ўтво ра ныя епар хіі. 
Ра шэн не аб та кіх струк тур ных зме нах бы ло 
пры ня та яшчэ ў ве рас ні на па ся джэн ні Сі но да 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы, а паз ней 
за цвер джа на на па ся джэн ні Свя шчэн на га Сі-
но да Рус кай пра ва слаў най царк вы. Тым не 
менш, учо ра ў На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе-
ла ру сі са бра лі ся ра зам свя шчэн на слу жы це лі 
з усёй Мін шчы ны і ста лі цы кра і ны.

— Сён ня са праў ды сход не звы чай ны. Ён 
апош ні ў та кім фар ма це, — па цвер дзіў жур на-
ліс там Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі ПА ВЕЛ, 
Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі. — У на-
ступ ным го дзе на шы свя шчэн на слу жы це лі 
бу дуць збі рац ца ўжо па сва іх епар хі ях.

Сэнс струк тур ных змен — ства рыць умо вы 
для та го, каб епіс ка пы бы лі блі жэй да свя та-
роў і прос тых лю дзей, па тлу ма чыў кі раў нік 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы.

— Вы мо жа це са бе ўя віць, што ў міт ра па лі та 
Мінск ага сён ня 409 пры хо даў у воб лас ці, больш 
за 500 свя та роў, 5 ма нас ты роў, ду хоў ныя шко-
лы. На ват ка лі кож ны дзень пры свя чаць ад-
на му пры хо ду, не хо піць го да. А трэ ба ж не 
прос та пры ехаць — трэ ба слу жыць, га ва рыць з 
людзь мі. Фі зіч на не маг чы ма бы ло зра біць гэ та 
на пра ця гу ад на го го да, — ска заў ар хі рэй.

Мэ та агуль на га схо ду, які атры маў наз ву 
«Сход ду ха вен ства епар хій Мін скай міт ра по-
ліі», — пад вес ці вы ні кі мі ну ла га ка лян дар на га 
го да. Апош ні раз па доб нае ме ра пры ем ства 

пра во дзі ла ся ў 2012 го дзе.
Ка жу чы пра аса біс тыя вы ні кі пер ша га го да 

свай го слу жэн ня ў Бе ла ру сі, міт ра па літ Па-
вел за ўва жыў, што яму тут ха це ла ся б ка заць 
не пра ся бе, а пра бе ла ру саў, якія пры ем на 
здзіў ля юць яго сва ім эн ту зі яз мам, асаб лі ва 
мо ладзь.

— Для кож на га ча ла ве ка ха рак тэр на 
імк нен не да даб ра. Гэ тая ры са за кла дзе-
на ў ча ла ве чую ду шу Твор цам, бо Бог ёсць 
Да бро. Але тыя, хто на ву ча ны іс ці гэ тым шля-
хам, атрым лі ва юць ра дасць, а тыя, што не 
на ву ча ны, ро бяць па мыл кі і не атрым лі ва юць 
за да валь нен ня. На ша за да ча — па ка заць пра-
віль ны шлях, — да даў ён.

На пы тан не жур на ліс та га зе ты «Звяз да» пра 
сваё стаў лен не да бе ла рус кай мо вы, кі раў нік 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы ска заў:

— Ка лі я пры ехаў у Бе ла русь, ад ра зу за-
па сся пад руч ні ка мі і кні га мі для вы ву чэн ня 
бе ла рус кай мо вы. У мя не не знік ла та кое жа-
дан не, але сён ня ў мя не вя лі кая спа ку са ад-
клас ці гэ та, бо ўсе на во кал га во раць па-рус ку 
і ня ма па трэ бы ву чыць бе ла рус кую мо ву. Ка лі 
я аказ ваў ся ў ася род дзі, дзе ні хто не раз маў-
ляў па-рус ку, то вы му ша ны быў ву чыць ін шую 
мо ву. Так бы ло з анг лій скай, на якой я вы му-
ша ны быў і га ва рыць, і слу жыць, і пра па ве да-
ваць. Ця пер у мя не ёсць маг чы масць вы ба ру. 

Я шмат ра зу мею, ка лі чую бе ла рус кую мо ву, 
і не ад маў ля ю ся ад свай го на ме ру вы ву чыць 
яе, бо ба чу, як лю дзі рэ агу юць, ка лі ім га во-
рыш неш та на іх род най мо ве.

«З ін ша га бо ку, вель мі важ на ра зу мець, 
што мо ва — гэ та па да ру нак Бо га, які мо жа 
аб' яд ноў ваць лю дзей і раз' яд ноў ваць іх, — 
пра цяг нуў дум ку ар хі рэй. — За раз вель мі яск-
ра вы для нас прык лад су сед няй Укра і ны, дзе 
мо ва ста ла пры чы най раз' яд нан ня. Спро бы 
раз' яд нан ня лю дзей трэ ба спы няць на са мым 
па чат ко вым уз роў ні. Дзя ка ваць Бо гу, што ў 
Бе ла ру сі ня ма моў на га па дзе лу».

З ві таль ным сло вам да ду ха вен ства епар-
хій Мін скай міт ра по ліі звяр нуў ся на схо дзе 
га на ро вы Па тры яр шы Эк зарх ФІ ЛА РЭТ. Ён 
даў ста ноў чую ад зна ку мі ну ла му го ду ў жыц ці 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы пад кі раў-
ніц твам но ва га ар хі па сты ра.

«За год бы ло зроб ле на вель мі шмат, — 
ска заў ула ды ка Фі ла рэт. — З ад на го бо ку, за-
хоў ва лі ся доб рыя тра ды цыі, з ін ша га — пра во-
дзі лі ся ра зум ныя рэ фор мы. Уста ля ва ны но вы 
ду хоў на-ад мі ніст ра цый ны цэнтр, ар га ні за ва ны 
но выя сі на даль ныя ад дзе лы... Спа дзя ю ся, што 
гэ та бу дзе не толь кі са дзей ні чаць вы бу доў ван-
ню ўнут ра ных і знеш ніх ад но сін у Царк ве, але 
і га лоў на му — даб ра вес цю».

Па він ша ваў з уста ля ван нем Мін скай міт-
ра по ліі свя шчэн на слу жы це ляў і Упаў на ва жа-
ны па спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў 
Ле а нід ГУ ЛЯ КА.

— Сён ня, ка лі ду хоў на-ма раль ны кры зіс 
усё больш па гра жае ас но вам цы ві лі за цыі, 
цес нае ўза е ма дзе ян не Царк вы і дзяр жа вы 
ў спра ве ма раль на га і па тры я тыч на га вы ха-
ван ня, асаб лі ва пад рас та ю ча га па ка лен ня 
— най важ ней шы склад нік са цы яль най ста-
біль нас ці на бе ла рус кай зям лі, — ска заў ён. 
— Яно са дзей ні чае за ха ван ню са ма быт ных 
рыс і на цы я наль ных тра ды цый на ша га на-
ро да. Асаб лі вую знач насць гэ та на бы вае ў 
бу ду чым 2015 го дзе, які аб' яў ле ны кі раў ні ком 
дзяр жа вы Го дам мо ла дзі.

У схо дзе ўдзель ні чаў так са ма стар шы ня 
Мінск ага абл вы кан ка ма Ся мён Ша пі ра. Ён 
ад зна чыў за слу гу Пра ва слаў най царк вы ў 
за ха ван ні мі ру, даб ра бы ту і ўза ем най па ва гі 
ся род жы ха роў Бе ла ру сі і рас ка заў пра дзяр-
жаў ную да па мо гу ў бу даў ніц тве пра ва слаў ных 
хра маў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«НО ВЫЯ ЕПАР ХІІ СТВО РА НЫ ДЛЯ ТА ГО, 
КАБ ЕПІС КА ПЫ БЫ ЛІ БЛІ ЖЭЙ ДА ЛЮ ДЗЕЙ»

Учо ра ду ха вен ства Мін шчы ны са бралася ў бы лым фар ма це апош ні раз
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Государственное предприятие «Президент-Отель» 
ИЗВЕЩАЕТ О ПРОДЛЕНИИ по 17.12.2014 года включительно 

СРОКА ПРИЕМА ДОКУМЕНТОВ НА УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ, 
извещение о проведении которого опубликовано 

в выпуске газеты «Звязда» № 218 (27828) от 18.11.2014 года. У
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29 декабря 2014 г. в 11.00 состоится внеочередное общее собрание акцио-
неров ОАО «Лунинецлес».

Повестка дня:
1. О совершении сделок общества.
Местонахождение ОАО «Лунинецлес»: Брестская обл., г. Лунинец, ул. Пе-

рво майская, 56.
Место проведения собрания: Брестская обл., г. Лунинец, ул. Первомайская, 56.
Время регистрации в день проведения собрания с 10.30 до 11.00.
При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность (для 

представителя акционера – доверенность).
С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни, начиная с 

22.12.2014 г. (с 10.00 до 16.00) по месту нахождения общества. 
Совет директоров.УНП 200251040

Гродненский филиал 
РУП «Институт недвижимости 

и оценки»

ИЗВЕЩАЕТ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ 
в объявление о проведении аукциона по продаже имущества 

Гродненского филиала Гродненского областного потребительского общества, 
назначенного на 23.12.2014 г. следующего содержания: 

Аукцион состоится 23 декабря 2014 г. в 14.00.
УНП 500833225

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вя до ма ж, ні хто не ад ме ніць тра ды цый-
ныя і та кія ча ка ныя га ра джа на мі фес ты ва лі, 
як «Бе лая Ве жа», «Сту дзень скія му зыч ныя 
ве ча ры». Мы га на рым ся бай кер скім фес ты-
ва лем, які ў нас пра хо дзіць у па чат ку чэр ве-
ня. 9 мая і 22 чэр ве ня дзя сят кі ты сяч лю дзей 
едуць у Брэсц кую крэ пасць, каб уша на ваць 
па мяць за гі ну лых. Ні ко га не па кі дае абы яка-
вым рэ кан струк цыя ва ен ных па дзей па чат ку 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пла ну ем пра вес ці 
но вае ме ра пры ем ства з удзе лам абл вы кан ка-
ма — вы ста ву экс ліб ры саў, пры мер ка ва ную 
да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі. Пра тое, што 
Брэст ста не куль тур най ста лі цай, да ве да лі ся 
лі та раль на ня даў на. Та му мы ад кры тыя для 
крэ а тыў ных пра па ноў, га то вы вы слу хаць лю-
быя ідэі га ра джан. Вы дат на бы ло б, каб да 
гэ тай маш таб най куль тур ніц кай ак цыі пад-
клю ча ла ся мо ладзь. Мы бу дзем вы сту паць 
ма дэ ра та ра мі, бу дзем пры маць ідэі га ра джан 
праз ін тэр нэт, ін шы мі спо са ба мі, за тым іх аб-
мяр коў ваць і вы бі раць. Лю бая ра зум ная іні цы-
я ты ва мо жа знай сці пад трым ку.

— Ці пла ну ец ца ў Брэс це бу даў ніц тва 
кан цэрт най за лы?

— Мы спа дзя ём ся, што гэ тае пы тан не зру-
шыц ца з мёрт ва га пунк та. Да 2014 го да за-
ста ва лі ся толь кі дзве воб лас ці, дзе не бы ло 
кан цэрт ных зал, — Гро дзен ская і Брэсц кая. У 
Грод не, куль тур най ста лі цай Бе ла ру сі ў 2014 
го дзе, пы тан не з кан цэрт най за лай вы ра шы лі. 
Та му ў нас ёсць на дзея, што та кая за ла бу дзе 
па бу да ва на і ў на шым го ра дзе. Нам яе не ха-
пае. Мы ве да ем гэ тую праб ле му і не ўтой ва ем 
яе. Ду маю, ка лі не сё ле та, то да юбі лею го ра да 
яна бу дзе па бу да ва на, мы як раз вы зна ча ем ся 
з мес цам. У Брэс це бу ду ец ца да стат ко ва шмат 
жыл ля, куль тур ных аб' ек таў. Так, сё ле та на 

Дзень го ра да ад кры лі цу доў ны бу ды нак ха рэа-
гра фіч най шко лы ў цэнт ры го ра да. Мно гія не 
ве ры лі, ду ма лі, што гэ ты гіс та рыч ны бу ды нак 
ад да дуць пад ка мер цый ныя мэ ты. Але яго ад-
да лі дзе цям. Там цу доў ная тан ца валь ная за ла, 
дзе не со рам на пра во дзіць ба лы. Ра ней у тым 
бу дын ку бы ло атэлье і жы лыя ква тэ ры. Каб 
ад крыць ха рэа гра фіч ную шко лу, да вя ло ся ад-
ся ліць тры ква тэ ры. Лю дзі не толь кі атры ма лі 
но вае жыл лё, але і сер ты фі ка ты, якія да юць 
пра ва іх дзе цям, уну кам ву чыц ца ў гэ тай ха-
рэа гра фіч най шко ле бяс плат на. За вяр ша ец ца 
рэ кан струк цыя тэ ат ра ля лек. Мы пры кла дзём 
усе на ма ган ні, каб ад крыц цё ад бы ло ся ў на-
ступ ным го дзе.

— Але куль тур ная ста лі ца — гэ та не 
толь кі кан цэрт ныя пра гра мы, ме ра пры ем-
ствы з пры цяг нен нем вя до мых ар тыс таў... 
Ці я не маю ра цыі?

— Так, згод ны з ва мі, не толь кі коль кас-
цю кан цэр таў вы зна ча ец ца куль ту ра го ра да. 
Куль ту ра — гэ та вель мі шы ро кае па няц це. 
Гэ та па важ лі выя ад но сі ны па са жы раў у гра-
мад скім транс пар це. Куль ту ра — гэ та ка лі 
лю дзі кі да юць аб горт ку не са бе пад но гі, а ў 
смет ні цу. Я га на ру ся на шы мі пе ша хо да мі, ка лі 
ба чу, як яны (хоць ма шын на га ры зон це ня ма) 
ча ка юць, ка лі за га рыц ца зя лё нае свят ло. Гэ та 
так са ма куль ту ра. Ёсць і ін шы бок ме да ля. Ка-
лі га ра джа не без гус тоў на рас піс ва юць сце ны 
го ра да, ла ма юць лаў кі... Мы спра бу ем з гэ тым 
зма гац ца, вы ка ра няць лю быя пра явы ван да-
ліз му. Зна хо дзім мес цы, дзе тыя ж са мыя ву-
ліч ныя мас та кі мо гуць за кон на пра явіць свае 
здоль нас ці. Як прык лад — мост ля Брэсц кай 
крэ пас ці: пад ім бы ла глу хая сця на, мы там 
зра бі лі пад свет ку і да зво лі лі ма ла дым гра фі-
ціс там яе аздо біць у сты лі ва ен на-па тры я тыч-
на га вы ха ван ня. У на ступ ным го дзе — гэ та ад-
на з ідэй на ша га мэ ра — па ву лі цы Са вец кай 

пла ну ем уста на віць сцэ ну для твор чай мо ла-
дзі. Ку ды б мож на бы ло б прый сці, уклю чыць 
у ра зет ку свой ін стру мент і спя ваць, чы таць 
вер шы. З та кіх на пер шы по гляд дро бя зяў і 
скла да ец ца куль ту ра го ра да, кам форт насць 
пра жы ван ня. Ста тус «куль тур ная ста лі ца», 
спа дзя ю ся, па спры яе та му, што га ра джа не 
па-ін ша му па гля дзяць на свой го рад.

— Вы як ка рэн ны брас таў ча нін, які лю-
біць свой го рад, ку ды б па ра і лі за ві таць 
ту рыс там у пер шую чар гу?

— Вя до ма, цэнт рам пры цяг нен ня ту рыс-
таў і га ра джан за ста ец ца ме ма ры яль ны 
комп лекс «Брэсц кая крэ пасць-ге рой». Раю 
пра гу ляц ца па буль ва ры Го га ля, па ву лі цы 
Са вец кай, па на зі раць за на шай тра ды цы яй 
за паль ван ня ліх та роў, сфа та гра фа вац ца з 
ліх тар ні кам. Ву лі ца Са вец кая — гэ та наш 
го нар, ка лі ве ча рам пра хо дзіш па сэр цу на-
ша га го ра да, ві даць, што Брэст ста но віц ца 
еў ра пей скім го ра дам. Вя до ма, та кіх мес цаў 
у го ра дзе па він на быць больш, больш па він-
на быць і ўтуль ных ка вяр няў. Я сам люб лю 
спорт, та му ма гу ска заць, што ў нас доб рыя 
спар тыў ныя пля цоў кі, у пры ват нас ці, ганд-
боль ны клуб. Ад ным сло вам, нам ёсць чым 
га на рыц ца, але спы няц ца на да сяг ну тым не 
збі ра ем ся, бу дзем раз ві вац ца.

На дзея ДРЫ ЛА.

«ЧА КА ЕМ АД БРАС ТАЎ ЧАН 
КРЭ А ТЫЎ НЫХ ІДЭЙ»

Мер ка ван не
На мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан-

ка ма Ле а нід ЦУП РЫК:

— Сім ва ліч на, што ў год свят ка ван ня 70-
год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі па чэс ны ты тул «Куль-
тур ная ста лі ца Бе ла ру сі» пе ра хо дзіць ме на ві та 
го ра ду-ге рою Брэс ту. Наш го рад, лі чу, вар ты 
гэ та га зван ня. Па-пер шае, та му, што тут гіс та-
рыч на жы вуць вель мі куль тур ныя, вы ха ва ныя, 
аду ка ва ныя лю дзі, якія звяз ва юць сваю бу ду-
чы ню з раз віц цём на цы я наль най куль ту ры. 
Па-дру гое, Брэст, ня гле дзя чы на сваю доў-
гую, амаль ты ся ча га до вую гіс то рыю, за ста ец-
ца ма ла дым го ра дам з яр кім, раз на стай ным 
і на сы ча ным куль тур ным жыц цём. Заў сё ды 
вель мі ці ка ва ў нас пра хо дзяць на ва год нія 
свя ты. Лю дзі што год з не цяр пен нем ча ка юць 
фес ты валь кла січ най му зы кі, між на род ны тэ-
ат раль ны фес ты валь і г.д...

Ёсць прапанова
Твор чыя брас таў ча не хацелі б упры го жыць Бе ла русь 

роз на ка ля ро вы мі зуб ра мі. Па іх за дум цы, у Брэс це трэ ба спа чат ку 
ства рыць сем скульп тур гэ тай жы вё лы: па ад ной на кож ную 
воб ласць і Мінск. За тым пра па на ваць мас та кам з роз ных рэ гі ё наў 
кра і ны да слаць свае ва ры ян ты ка ля ро ва га афарм лен ня фі гур. 
Па жа да на, каб ва ры янт тым ці ін шым чы нам рас па вя даў пра звы чаі, 
гіс то рыю, куль ту ру Бе ла ру сі. Спа чат ку роз на ка ля ро выя скульп ту ры 
ад пра вяць у па да рож жа па Бе ла ру сі, а за тым — у тур па Еў ро пе. 
Пас ля ванд ро вак пла ну ец ца ўста ля ваць зуб роў у зна ка вых мес цах 
Брэс та і праз не ка то ры час мя няць іх мес ца зна хо джан не. На кон кур се 
твор чых прац па мар ке тын гу тэ ры то рый, ар га ні за ва на га ў рам ках 
V між на род на га фо ру му «Імідж Рэс пуб лі кі Бе ла русь: ства ра ем і 
рэа лі зу ем пра ек ты», пра ект брас таў чан за няў дру гое мес ца.

Да рэ чы, ідэя з пе ра соў ны мі скульп ту ра мі — не но вая 
для шэ ра гу еў ра пей скіх кра ін. Так, на ву лі цах Бер лі на мож на ўба чыць 
раз ма ля ва ных мядз ве дзяў, у Дорт мун дзе — на са ро гаў з кры ла мі, 
у лат вій скім го ра дзе Вент спілс — ка роў, у Лі вер пу лі — вы ду ма на га 
жы вёль на га «су пер лэм ба на на» («гіб ры да» яг ня ці і ба на на)...

Алег СІЛЬ ВА НО ВІЧ, ды рэк тар кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм»:

— Да 90-год дзя бе ла рус кі кі не ма то граф прый-
шоў з но вай сіс тэ май дзяр жаў най пад трым кі кі-
на га лі ны. Гэ та прын цы по вы мо мант, та му што 
з'я ві ла ся кон курс ная пра цэ ду ра, усё ста ла больш 
спра вяд лі ва ў да чы нен ні да вы зна чэн ня пе ра мож-
цы. Мо жа быць, не ўсё пра цуе ідэа льна, але яно 
ўсё ж пра цуе, і га лоў нае, што ёсць ра зу мен не: бу-
ду чае бе ла рус ка га кі но — за но вым па ка лен нем. 
Та му дзяр жа ва пра піс вае ў кож ным кон кур се 
пад трым ку дэ бю таў. Гэ та зна чыць, што ў но ва га 
па ка лен ня ёсць бу ду чы ня.

Што ты чыц ца філь маў, мне па да ба ец ца «Вя нок са не таў», яго 
рыт мі ка. Гу чаць са не ты Бэ лы Ахма ду лі най — у гэ тым ёсць ме ды та-
тыў насць. Ды ёсць шмат бе ла рус кіх філь маў, якія мне па да ба юц ца: 
«Знак бя ды», «Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха», «Ус ход ні ка лі дор». 
Шмат вы дат ных да ку мен таль ных філь маў, ёсць ані ма цыя вель мі 
за баў ная. Дзе ці, ка лі яны не ары ен та ва ны на аме ры кан скую ані ма-
цыю, гля дзяць на шы філь мы з ці ка вас цю, тым больш яны зроб ле ны 
ў роз ных тэх ні ках (а на «Бе ла русь філь ме» бы ло шмат ме то дык)...

Люд мі ла ПЕ РА ГУ ДА ВА, кі на кры тык, га-
лоў ны рэ дак тар ча со пі са «На эк ра нах»:

— Да та не прос та круг лая — яна вель мі 
пры го жая і эле гант ная. Не кож на му па шчас-
ціць да жыць да та ко га ўзрос ту. Бе ла рус кае 
кі но не толь кі да жы ло, але і за ха ва ла пэў ны 
за пас ба дзё рас ці, ап ты міз му і твор чай энер гіі. 
І на ват ад зна чае свой 90-ы дзень на ра джэн ня 
гуч най прэм' е рай дэ бю тан та. Улі ван не ма ла-
дой кры ві па він на даб ра твор на паў плы ваць 
на зда роўе бе ла рус ка га кі но. Ва ўся кім вы-
пад ку, на гэ та спа дзя ец ца і сам ве тэ ран, і 

ма ла дыя до на ры, і мы, гле да чы, пра фе сі я на лы і ама та ры.
Да 90-год дзя бе ла рус ка му кі но пад рых та ва на не каль кі па да рун-

каў. Адзін з іх — но вы фільм з эмб ле май На цы я наль най кі на сту дыі 
ў ціт рах: дэ бют Аляк санд ры Бу тар «Бе лыя ро сы. Вяр тан не». Яшчэ 
адзін па да ру нак аў та рам гэ та га філь ма і кі на сту дыі пры нёс сам лёс 
— пер шы на цы я наль ны кон курс на Мін скім між на род ным кі на фес-
ты ва лі «Ліс та пад». Та кім чы нам, но вы бе ла рус кі фільм вы хо дзіць на 
між на род ны ўзро вень, улі ва ец ца ў су час ны су свет ны кі на пра цэс.

Ігар СУ КМА НАЎ, пра грам ны ды рэк тар 
кі на фес ты ва лю «Ліс та пад»:

— Для та го, каб зра зу мець, чым га на рыц ца 
бе ла рус кі кі не ма то граф, мож на звяр нуц ца да 
спі са, які ство ра ны па вы ні ках апы тан ня кі на-
кры ты каў, пра фе сі я на лаў, кі не ма та гра фіс таў 
Бе ла ру сі. Гэ та «Ідзі і гля дзі», «Го рад май строў», 
«Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха»... Да ча го 
за раз прый шоў бе ла рус кі кі не ма то граф?.. Да 
та кой да стат ко ва скла да най сі ту а цыі, та му што, 
з ад на го бо ку, пра цяг вае іс на ваць моц ная да ку-
мен та ліс ты ка і ані ма цыя, з дру го га — у ней кім 

кры зі се зна хо дзіц ца кі не ма то граф іг ра вы. Не ма гу сфар му ля ваць, ці 
ёсць у гэ тым бе ла рус кім іг ра вым кі не ма то гра фе ім ёны ся род ма ла до га 
па ка лен ня, на якія вар та ары ен та вац ца. Ёсць, па сут нас ці, ра за выя 
пра ек ты, ся род якіх скла да на ад соч ваць ней кую тэн дэн цыю. У якас ці 
над зеі бе ла рус ка га кі но гэ та іс нуе, але вель мі хо чац ца, каб нех та та ле-
на ві ты меў маг чы масць рэа лі за ваць ся бе на поў ні цу, а не ўва саб ляць 
свае пра ек ты дзесь ці яшчэ.

Люд мі ла СА ЯН КО ВА, кі на кры тык, за гад чык ка фед ры лі та ра-
тур на-мас тац кай кры ты кі Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ:

— Пач ну з кры тыч най за ўва гі, та му што ў бе ла рус кім кі но, ад 
яко га ча ка юць ней кіх мас тац кіх ад крыц цяў ды па ста но вак на цы я-
наль ных філь маў, удач ня ма. Ка лі не ска заць больш жорст ка: уво-
гу ле ні чо га ня ма. Тыя філь мы, якія вы хо дзяць на эк ран, — усё ж 
та кі вы твор чыя адзін кі, але да та ко га па няц ця як «мас тац тва», не 
ма юць да чы нен ня.

Але мож на за ўва жыць та кія тэн дэн цыі, якія да зва ля юць ду маць 
пра ней кае раз віц цё. Мож на га ва рыць, што ідзе по шук но вых фор маў 
ці фар ма таў. Ад на з та кіх тэн дэн цый — «Бе ла русь фільм» вы хо дзіць 
на су пра цоў ніц тва з ін шы мі кра і на мі: ства ра юц ца філь мы-кап ра-

дук цыі. Тры кар ці ны, якія ство ра ны за апош ні 
час, — «Ро ля» Кан стан ці на Ла пу шан ска га, «У 
ту ма не» Сяр гея Лазні цы і «Я не вяр ну ся» Іль ма-
ра Ра а га — свед чаць аб тым, што «Бе ла русь-
фільм» вы сту пае ў гэ тых па ста ноў ках як роў ны 
парт нёр. Гэ тыя кар ці ны кан ку рэн та здоль ныя і 
пры кмет ныя, ня гле дзя чы на тое, што фес ты-
валь ны лёс ва ўсіх роз ны. Што ты чыц ца за лі каў 
у бок «Бе ла русь філь ма», яны атры ма ны.

Бе ла рус кае кі но мо жа га на рыц ца шмат чым. 
Ані ма цый ная шко ла і да ку мен таль ная — гэ та 
са праў ды сла ва бе ла рус ка га кі но. У нас бы ло і 
іг ра вое кі но, якое атры ма ла па пу ляр насць ся род гле да чоў не толь кі 
Са вец ка га Са ю за. Да стат ко ва ўспом ніць та кія філь мы, як «Дзі кае 
па ля ван не ка ра ля Ста ха» ці «Праз мо гіл кі». У бе ла рус кім кі но скла-
лі ся тра ды цый ныя кі рун кі: на прык лад, ва ен ная тэ ма ты ка. Ня гле-
дзя чы на іс на ван не іра ніч на га вы зна чэн ня «Пар ты зан фільм», тэ ма 
вай ны ў на шым кі но прад стаў ле на ці ка ва і глы бо ка. Ма гу на зваць 
яшчэ філь мы «Я ро дам з дзя цін ства» і «Ідзі і гля дзі» (лі чыц ца, што 
гэ ты фільм быў вяр шы няй у ва ен най тэ ме). Да та го ж у бе ла рус кім 
кі но ад мет ны дзі ця чы кі не ма то граф. Тут так са ма бы ло шмат удач. 
Да стат ко ва ўспом ніць твор часць Ле а ні да Ня ча е ва, Ула дзі мі ра Быч-
ко ва (у роз ных па ка лен няў вы клі кае за хап лен не яго фільм «Го рад 
май строў»). У бе ла рус кім кі но бы лі філь мы, якія не знік нуць з кі на кар-
ты. На прык лад, фільм Ва ле рыя Ры ба ра ва «Чу жая баць каў шчы на», 
які ад кры ваў тэ му ад ра джэн ня на цы я наль най са ма свя до мас ці. Ці 
«Мя не за вуць Ар ле кі на» — у свой час са мы ка са вы фільм. Па шчас-
ці ла бе ла рус ка му кі но з тым, што тут жыў і пра ца ваў та кі май стар, 
як Ва ле рый Ру бін чык. Трэ ба, каб прый шлі та кія аў та ры, якія маг лі б 
ства раць сваё кі но.

Вік тар АСЛЮК, рэ жы сёр, член Еў ра пей-
скай кі на ака дэ міі:

— Фак тыч на пра бе ла рус кае кі но за раз іс-
ну юць толь кі раз мо вы і ўспа мі ны. Гэ та спра ва, 
хут чэй, аб стракт ная, чым рэ аль ная. На ват кі-
не ма та гра фіч на га ася род ка ў нас ня ма. Ру хаць 
кі но ў сён няш няй сі ту а цыі мо жа толь кі дзяр жа-
ва. Ка лі гэ та і да лей бу дзе ад бы вац ца так, як у 
гэ тым го дзе (амаль ад сут ні чае фі нан са ван не), 
то бе ла рус кае кі но ў хут кім ча се за вер шыць 
сваю гіс то рыю.

Анд рэй КУ ДЗІ НЕН КА, рэ жы сёр:
— Да 90-год дзя бе ла рус кае кі но прый шло ў 

поў най раз губ ле нас ці. Я па мя таю свят ка ван-
не 20 га доў та му і на ват не мог уя віць та го, 
што ёсць за раз. Па дзей у апош ні час не бы ло 
аб са лют на, «Бе ла русь фільм» — у ру і нах, якія 
на зы ва юць рэ кан струк цы яй. Але га лоў ная ру і-
на — ін тэ ле кту аль ная, з кад ра мі. Ня ма ўжо не 
толь кі дру го га звя на, але і рэ жы сё раў. 20 га доў 
та му бы лі і Ту раў, і Пта шук, і Даб ра лю баў, і Ні-
кі фа раў, і два кур сы сту дэн таў-рэ жы сё раў, апе ра та раў і мас та коў, 
якія бы лі поў ныя агню і ўжо ад зна ча ныя між на род ны мі пры за мі. 
Ця пер — раз губ ле насць і пус тэ ча, пра вал у на шай га лі не. Са юз 
кі не ма та гра фіс таў, які па збаў ле ны пло шчаў, прак тыч на мёрт вы; 
«Бел ві дэа цэнтр», па збаў ле ны бу дын ка, — так са ма. Па вод ле афі-
цый най ста тыс ты кі, ра бот ні кі кі но ад ны з са мых ніз ка аплат ных 
(ка лі мер ка ваць па ся рэд ніх за роб ках) у дзярж сек та ры. Па зі тыў 
ёсць хі ба што ў ма ла дых лю дзях, якія не за леж ным спо са бам зды-
ма юць свае філь мы (доб ра, што ліч ба вая тэх на ло гія гэ та да зва ляе) 
і пра соў ва юць іх на фес ты ва лі і ў ін тэр нэ це.

Да р'я ЮР КЕ ВІЧ, рэ жы сёр, пераможца На-
цыянальнага конкурсу «Лістапад» у «кароткім 
метры»:

— Я ма гу на зваць тыя кар ці ны, якія ме на ві-
та мя не кра ну лі: дзі ця чы фільм «Не па кі дай» Л. 
Ня ча е ва, да ку мен таль ныя стуж кі «Мы жы вём на 
краю» В. Аслю ка і «Бо жа мой» Г. Ада мо віч, сту-
дэнц кі фільм Лю бо ві Біт но «Уро кі май стра»...

Ларыса ЦІМОШЫК, Ірэна КАЦЯЛОВІЧ.

Знакавая датаЗнакавая дата  ��

З чым бе ла рус кі кі не ма то граф 
прый шоў да свай го 90-год дзя 
і які мі філь ма мі ён мо жа га на рыц ца?
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ская, 27) БИК 153001601, УНН 600177772, ОКПО 04429639, код платежа 04901, 
Новопольский сельисполком.

Порядок проведения аукциона оговорен в Положении о его проведении. 
Аукцион состоится 23 декабря 2014 года в 15.00 по адресу: аг. Новопо-

лье, ул. Центральная, 21 (здание исполкома) Пуховичского района Минской 
области.

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 18 де-
кабря 2014 года до 17.00 по вышеуказанному адресу.

Телефоны: (8-017-13) 3-03-16, 3-03-35. 
Сайт Пуховичского райисполкома: www.pukhovichi/minsk-region.by

Чар на вы ва ры янт пра ек та.

Міт ра па літ ПА ВЕЛ:

У ра сій скіх ВНУ сён ня атрым лі-
ва юць аду ка цыю ка ля 17 ты сяч бе-
ла рус кіх гра ма дзян, і 1,5 ты ся чы ра-
сі ян на ву ча юц ца ў бе ла рус кіх ВНУ.

— Сін хра ні за цыя аду ка цый най 
пра сто ры пра цяг ва ец ца. У на ступ-
ным го дзе бу дзе пра ве дзе ны ма-
ні то рынг най больш эфек тыў ных 
ме ха ніз маў за бес пя чэн ня роў най 
да ступ нас ці пра фе сій най аду ка цыі 
для школь ні каў Бе ла ру сі і Ра сіі. У 
пры ват нас ці, бу дуць пра ана лі за-
ва ны вы ні кі і па ра дак пра вя дзен ня 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня ў 
Бе ла ру сі і Адзі на га дзяр жаў на га 
эк за ме ну — у Ра сіі, — па ве да мі-
ла жур на ліс там пер шы на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі і на ву кі Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі На тал ля ТРАЦ-
ЦЯК. — Мы раз гля да ем ця пер 
маг чы масць ства рэн ня пунк таў 
зда чы АДЭ на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
і ЦТ — на тэ ры то рыі Ра сіі. Так са-
ма бу дуць уне се ны зме ны ў па гад-
нен не аб па рад ку дзей нас ці Бе ла-
рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі тэ та. На 
раз віц цё су мес на га ўні вер сі тэ та і 
ўдас ка на лен не аду ка цый на га пра-
цэ су ра сій скі бок вы дзя ляе ка ля 
100 міль ё наў руб лёў.

Уста но ва мі вы шэй шай аду ка-
цыі абедз вюх кра ін пра во дзіц ца 
ра бо та па рэа лі за цыі су мес ных 
аду ка цый ных пра грам па пад-
рых тоў цы кад раў у сфе ры ме-

недж мен ту, эка но-
мі кі, моў най пад рых-
тоў кі, са цы яль ных 
на вук, між на род ных 
ад но сін.

— Вель мі важ ны мі 
для Бе ла ру сі з'яў ля юц ца пра ек ты 
пад рых тоў кі ў Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі спе цы я ліс таў для на шых сі ла-
вых ве дам стваў, — кан ста туе пер-
шы на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
на шай кра і ны Ва дзім БО ГУШ. 
— Акра мя та го, у Ра сіі вя дзец ца 
«кроп ка вая» пад рых тоў ка спе цы я-
ліс таў па на ву ка ё міс тых спе цы яль-
нас цях для бе ла рус кай эка но мі кі, 
а так са ма для аб' ек таў ядзер най 
энер ге ты кі. Так, у рам ках Дзяр-
жаў най пра гра мы пад рых тоў кі 
кад раў для ядзер най энер ге ты кі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь толь кі ў 2013 
го дзе ў вя ду чых ар га ні за цы ях і на 
аб' ек тах ядзер най энер ге ты кі Ра-
сіі вы твор чую прак ты ку прай шлі 
больш як 150 бе ла рус кіх сту дэн таў 
ад па вед ных спе цы яль нас цяў, а ў 
2012 го дзе — 130 ча ла век.

Ле тась бе ла рус кія ўні вер сі-
тэ ты вы кон ва лі 150 кант рак таў і 
да га во раў на па стаў ку на ву ко вай 
пра дук цыі ар га ні за цы ям Ніж ня га 
Ноў га ра да, Са ра та ва, Рас то ва, 
Санкт-Пе цяр бур га і ін шых га ра-
доў. Экс парт на ву ко вай пра дук-
цыі склаў 3,7 міль ё на до ла раў 

ЗША. І гэ тыя ліч бы рас туць. Са мае 
ак тыў нае су пра цоў ніц тва з Ра сі яй 
у гэ тым на прам ку ажыц цяў ля юць 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт, 
а так са ма БДУ ІР і Бе ла рус ка-ра-
сій скі ўні вер сі тэт.

Для раз віц ця ма ла дзёж на га 
іна ва цый на га прад пры маль ніц тва 
і сты му ля ван ня іна ва цый най дзей-
нас ці вя дзец ца ра бо та па ства рэн-
ні су мес на га бе ла рус ка-ра сій ска га 
біз нес-ак се ле ра та ра «Ма ла дзёж-
ны іна ва цый ны цэнтр».

Мі ністр аду ка цыі Сяр гей 
МАС КЕ ВІЧ упэў не ны, што важ-
ным ню ан сам у раз віц ці сіс тэм 
аду ка цыі абедз вюх кра ін па він на 
стаць за бес пя чэн не су па стаў нас-
ці змес ту аду ка цыі. Па тра бу юць 
гар ма ні за цыі па ды хо ды, звя за ныя 
з рас пра цоў кай на цы я наль най 
сіс тэ мы ква лі фі ка цый: у пер шую 
чар гу гэ та ты чыц ца пра фе сій ных 
стан дар таў, кла сі фі ка та раў пра-

фе сій і г. д. Пла ну ец ца 
ства рыць па ста ян на 
дзей ны ін фар ма цый ны 
пар тал, пры све ча ны 
пы тан ням пад рых тоў-
кі кад раў ва ўста но вах 
пра фе сій най аду ка цыі. 
Асоб ны ак цэнт ро біц ца 
на пы тан нях пра фе сій-
най пад рых тоў кі і пе-
ра пад рых тоў кі спе цы-
я ліс таў.

Раз гля да юц ца пы-
тан ні ка ар ды на цыі 

дзе ян няў дзвюх кра ін па на ву-
ко вых да сле да ван нях. Асоб на ў 
на ступ ным го дзе бу дуць аб мяр-
коў вац ца пы тан ні рэг ла мен та цыі 
ін тэ ле кту аль най улас нас ці на тыя 
пра ек ты, што рэа лі зу юц ца ў рам-
ках Са юз най дзяр жа вы. Так са-
ма аб мяр коў ва ец ца ства рэн не 
агуль най ба зы вы ні каў на ву ко-
ва-да след чых пра ек таў.

Між ін шым, дзяр жаў ны сак-
ра тар Са юз най дзяр жа вы Ры-
гор РА ПО ТА лі чыць ак ту аль ным 
вы ра шэн не пы тан няў, звя за ных 
з ме ды цын скім аб слу гоў ван-
нем бе ла рус кіх гра ма дзян, якія 
атрым лі ва юць вы шэй шую аду ка-
цыю ў Ра сіі. Яны не ка рыс та юц ца 
ты мі ж пра ва мі, што і гра ма дзя не 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, хоць і зна-
хо дзяц ца на тэ ры то рыі су сед няй 
кра і ны да во лі пра цяг лы час...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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Са юз ная дзяр жа ваСа юз ная дзяр жа ва  ��
Здаць адзі ны дзяр жаў ны эк за мен 

мож на бу дзе і ў Бе ла ру сі?

Дзень на ра джэн ня бе ла рус ка га кі но — свя та ўсе агуль нае, та му 
што ўсе мы так ці інакш ма ем да яго да чы нен не. Прос та нех та 

на ле жыць да ства раль ні каў, а нех та — да па тэн цый ных гле-
да чоў ай чын на га кі но. Вя до ма, ства раль ні каў він шу юць сён ня 
са свя там. Але нас, гле да чоў, трэ ба він ша ваць з тым, што яны 

ёсць, і з тым, што зра бі лі і ро бяць. Та му мы пра па ну ем ра зам з 
дзея ча мі кі но і экс пер та мі па раз ва жаць над пы тан нем:

Мі ністр аду ка цыі Сяр гей Маскевіч і дзяржсакратар Саюзнай 
дзяржавы Ры гор Ра по та.

Раз віц цё агуль най аду ка цый най пра сто ры Са юз най 
дзяр жа вы, да лей шая ін тэ гра цыя ў сфе ры аду ка цыі, 
праб ле мы вы ха ван ня мо ла дзі і перс пек ты вы па шы-
рэн ня су пра цоў ніц тва па між ВНУ ака за лі ся ў цэнт-
ры ўва гі ўдзель ні каў су мес най ка ле гіі Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі на шай кра і ны і Мі ніс тэр ства аду ка цыі і на-
ву кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, якая прай шла ў Мін ску.
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